

"故事里的茂名"第五期开讲

启元"好心茂名"精神

茂名晚报讯 4月16日下午,由中共茂名市委宣传部、茂名市文化广电旅游体育局主办,茂名市图书馆和茂名日报社联合承办的文化栏目"故事里的茂名"第五期——坚定潘茂名文化自信在茂名市图书馆三楼读者沙龙基地开讲。此次活动邀请到了"潘茂名传说"非遗项目市级代表性传承人廖君主讲,向大家讲述潘茂名的传奇故事,以及潘茂名文化的精神内涵。

从小结下不解之缘 热爱成为创作动力

"何处神仙,闲寻轶事,得姓氏于遗编,识幽踪于郡志,传真诀于丹邱,俨遗像于萧寺……"活动正式开始前,由茂名市演讲学会副会长郝龙焱朗诵了由清代举人潘江所作的《潘仙赋》,活动在朗诵声中正式开始。

廖君小时候就时常拜访纪念潘茂名的庙宇,由此与潘茂名文化结下了不解之缘。长大后出于对岭南文化的热爱,从2001年开始他就利用业余时间去探寻挖掘有关潘茂名的相关资料文献,在潘茂名文化的研究与宣传方面做了很多的努力,也付出了很多精力。他耗费十年时间创作的《潘茂名研究与综述》一书囊括了隋唐以来国内关于潘茂名的相关记载以及古籍文献。"但随着考古调查深入,还有些许遗漏,将来还会考虑出版潘茂名历史补遗之类的作品加以补充。"廖君说。

以潘茂名之名立市 打造潘茂名文化自信

"1700多年前在古高凉地区,潘茂 名救死扶伤,悬壶济世。他的这种'好 心'精神传承千年,隋唐时期开始受到政府重视,以其姓名设立州县。千百年来,中国以道士之姓设州、以名设县、以名命名地级市,唯潘茂名一人。这是一种殊荣……"谈到潘茂名时,廖君向大家介绍了潘茂名的相关事迹。"2019年3月在纪念茂名建市60周年丛书《点赞茂名精选集》,茂名市委、市政府正式提出'潘茂名文化'的概念、内涵。'潘茂名文化'是千百年来人民尊崇、信仰潘茂名过程中传承下来的物质及精神财富的总称,是一种岭南区域性文化。"

廖君认为潘茂名文化自信来源于三个方面:国内多地保留60多处潘茂名历史遗址、遗迹;唐宋以来,记载有潘茂名的古籍30多卷本;有关潘茂名的文化艺术作品120多篇(部、座)。而在2021年10月,"潘茂名中医药文化"项目人选茂名市第六批非物质文化遗产代表性项目名录。2022年5月,"潘茂名传说"项目人选广东省第八批省级非物质文化遗产代表性项目名录。以上种种资料与荣誉,造就了如今的潘茂名文化自信。

"用心"启元"好心" 讲好潘茂名文化故事

谈到好心文化与潘茂名文化的关系时,廖君说,来自千年潘仙签语的"济世有奇诀,救人须用心"是充分的历史文献依据。这个"用心",是潘茂名在八十多年的生涯中,以道医身份一生悬壶济生,关爱民生,救死扶伤,扶危济困,体现一代岭南仁医博爱的情怀,这就是"好心茂名"精神的启元。与一百五十多年后巾帼英雄冼夫人提出的"我事三代主,唯用一好心"的"好心"相辅相成,共同构建、发展、形成了"好心茂名"精

坚定潘茂名文化自信



神。"'好心精神'的灵魂是爱国爱民、民族团结;'好心精神'的基因是诚信包容、平等博爱;'好心精神'的外延是实干图强、敢于拼搏。'好心精神'与社会主义核心价值观所倡导的内容高度契合,正是新时代茂名发展和文明进步所需的精神动力。"

同时,廖君在活动中也表示,目前茂名市正不断加强潘茂名历史文化宣传与保护。2022年12月茂名市委宣传部、茂名市文化广电旅游体育局出台《关于将"潘茂名故事"列入广东故事系列活动的实施方案》,要求全民大力宣传推进潘茂名历史文化活动,包括普及潘茂名养生

保健法,拍摄人文纪录片《潘茂名》,建立 潘茂名中医药文化研究学会,组织粤剧 《潘茂名》巡演,编印潘茂名故事读本,推 进潘茂名文化进校园,利用电台媒体讲 好潘茂名故事等。

在观众提问环节,现场读者提问非常踊跃:"全民普及潘茂名历史文化,我们都有哪些具体的活动?""想以学生的角度来创作潘茂名文学作品,应从哪些方面着手呢"……廖君老师对这些问题都一一作了解答,活动结束后,廖君向茂名市图书馆和现场读者赠送了个人著作《潘茂名研究与综述》。

(茂名日报社全媒体记者 孙铭阳)

茂名海警局开展全民国家安全教育日活动

增强执法员及群众国家安全意识



海警 执法员为渔民 宣讲全民国 家安全教育 日相关法规。

通 讯 员 赖培峰 方贵 成 摄

茂名晚报讯记者刘锋兰通讯员赖培峰方贵成"国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。"近日,借第八个全民国家安全教育日契机,广东茂名海警局以多种形式组织开展活动,不断增强执法员及辖区群众国家安全意识,以实际行动共同维护国家安全。

"大叔您好,一旦发现有危害国家安全的行为,请及时拔打国家安全机关举报受理电话12339""阿姨您看,这是我们海警局的报警电话95110,出海期间遇到可疑情况可以拨打这个电话。"该局执法员利用执勤间隙深入辖区、码头及渔村向渔民群众宣

讲《中华人民共和国国家安全法》《海警法》等有关国家安全知识和法律常识,提醒群众要高度警惕和坚决防范各种渗透、颠覆、危害国家安全的违法犯罪活动,牢固树立"国家安全,人人有责"的观念。

"国家稳,天下稳;百姓安,天下安。作为一名 执法员我们要居安思危,不断增强国家安全意识。" 该局组织执法员通过集中授课、集体观影、分组研 讨等方式,深入学习国家安全相关法律法规,使全 体执法员自觉认清国家安全形势、增强危机忧患意 识、树立国家安全观念,进一步提升执法员自觉维 护国家安全的使命感和责任感。

丁堡镇开展全民国家安全教育宣传系列活动 筑牢辖区内国家安全防线

茂名晚报讯 记者何康源 为切实做好全民国家安全宣传教育工作,提高广大人民群众的国家安全意识,在第8个全民国家安全教育日来临之际,信宜市丁堡镇紧紧围绕

个全民国家安全教育日来临之际,信宜市丁堡镇紧紧围绕"贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础"主题,联合镇派出所、司法、退役军人服务站、社工站等部门,组织开展系列形式多样的宣传教育活动。 该镇通过举办校园专题讲座,充分利用电子显示屏、

據日现场发放宣传单、张贴海报、悬挂横幅、志愿者讲解和志愿者进商铺宣讲等多种形式广泛营造安全教育宣传氛围,有效提高了广大干部职工、党员群众、学校师生的国家安全意识,进一步强化了人民群众的保密意识、防范意识和支持配合国家安全工作意识。

宣传活动中,丁堡镇党委书记傅锡强带领活动志愿者在墟街现场为咨询群众有针对性地讲解了影响国家安全种种行为,告诫群众要做到7个"不",提醒群众如发现危害国家行为,要拨打举报电话12339进行举报,树立"国家安全、人人有责"的理念,增强维护国家安全从我做起的素养。

活动当天上午,该镇还特邀了原信宜市委国安办副主任、机要局原局长王崇宁到丁堡镇中心小学举办全民国家安全教育日专题讲座。王崇宁以"强化全民国家安全意识,争当国家安全的守护者"为主题,通过讲故事、举事例、互动的方式,从全民国家安全教育日的设立、《中华人民共和国国家安全法》等相关法律的基本内容进行了深人细致的讲解,内容贴近校园生活实际,深受广大师生欢迎。在演讲现场,同学们认真听、积极互动,既了解全民国家安全教育日的相关知识,又增强了爱国热情。

活动当天,圩街宣传群众咨询达500多人次,参加学校讲座师生1700多人次,派发国家安全教育宣传资料2500多份。此次国家安全教育宣传活动效果明显,切实增强了辖区内群众维护国家安全意识,筑牢了辖区内国家安全防线。